Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Jiirgen Keck FDP/DVP

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Aktueller Stand und Perspektiven der Energieeinsparung
und -gewinnung im Landkreis Konstanz

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie hat sich der Gesamtenergiebedarf im Landkreis Konstanz von 2012 bis
heute entwickelt (bitte aufgeschliisselt in die Sektoren Elektrizitit, Warmever-
sorgung, Industrie und Verkehr, Anteil an selbsterzeugter Energie der Endver-
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braucher und den verschiedenen Energieerzeugungsformen in prozentualem/

absolutem Anteil am Gesamtenergiebedarf)?

2. Mit welchen Projekten und Landesmitteln hat sie klimaschonende Energie-

erzeugung und energieeinsparende Maflnahmen im Landkreis Konstanz von

2012 bis heute gefordert (bitte aufgeschliisselt in Projekte und Fordersumme)?

3. Welche Forderantrage liegen ihr aus dem Landkreis Konstanz vor?

4. Wie lange ist die durchschnittliche behordliche Genehmigungsdauer fiir die In-
betriecbnahme bzw. Neuzulassung einer Wasserkraft-, (Freiflichen-)Photovol-

taik- oder Windkraftanlage im Landkreis Konstanz?

5. Welche konkreten Verbesserungen hinsichtlich einfacherer und schnellerer Ge-
nehmigungsverfahren hat sie im Bereich der Energieeinsparung und klima-

freundlicher Energiegewinnung unternommen bzw. unternimmt sie (bitte mit

Benennung der konkreten MaBnahme und Auswirkung)?

6. Bei welchen klimafreundlichen Energieerzeugungsformen erkennt sie im
Landkreis Konstanz besonderes Potenzial (bitte mit Begriindung der jeweiligen

Energieform in Bezug auf grundlegende Parameter wie Flachenverfligbarkeit,

Energiepotenzial, 6konomische Rentabilitét usw.)?

7. Wie haben sich die Kapazititen an Energiespeicherung von 2012 bis heute im

Landkreis Konstanz entwickelt?
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8. Wie hat sich die Energiebilanz von landeseigenen Gebduden im Landkreis
Konstanz von 2012 bis heute entwickelt?

9. Mit welchen Aktivitdten fiir klimafreundliche Energieerzeugung oder -ein-
sparung an landeseigenen Gebéduden ist sie im Landkreis Konstanz von 2012
bis heute aktiv?

10. Wie stellt sich die Gesamtbilanz des Landkreises Konstanz hinsichtlich klima-
freundlicher Energieerzeugung und Energieeinsparung im landesweiten Ver-
gleich dar?

18.04.2019

Keck FDP/DVP

Antwort

Mit Schreiben vom 14. Mai 2019 Nr. 6-4500.0/813/1 beantwortet das Ministeri-
um fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Ministe-
rium fiir Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau und dem Ministerium fiir Finanzen
die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie hat sich der Gesamtenergiebedarf im Landkreis Konstanz von 2012 bis
heute entwickelt (bitte aufgeschliisselt in die Sektoren Elektrizitit, Wirmever-
sorgung, Industrie und Verkehr, Anteil an selbsterzeugter Energie der Endver-
braucher und den verschiedenen Energieerzeugungsformen in prozentualem/
absolutem Anteil am Gesamtenergiebedarf)?

Auf Landkreisebene liegt der Landesregierung der Gesamtenergiebedarf und Infor-
mationen zu selbsterzeugter Energie der Endverbraucher nicht vor, da der Gesetzge-
ber im Energiestatistikgesetz eine entsprechend umfassende Erhebung mit Regiona-
lisierung nicht vorgesehen hat. Verfiigbar ist nur eine Teilmenge und zwar der Ener-
gieverbrauch der Industrie. Dieser ist im Internet flir den Zeitraum 2003 bis 2017
verflgbar: https://www.statistik-bw.de/Energie/ErzeugVerwend/EV-Industrie.jsp.

Energieverbrauch der Industrie [TJ]
Jahr LK Konstanz
2012 6.405
2013 6.364
2014 5.994
2015 6.017
2016 6.182
2017 6.247
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2. Mit welchen Projekten und Landesmitteln hat sie klimaschonende Energie-
erzeugung und energieeinsparende Mafinahmen im Landkreis Konstanz von
2012 bis heute gefordert (bitte aufgeschliisselt in Projekte und Fordersumme)?

3. Welche Férderantrige liegen ihr aus dem Landkreis Konstanz vor?

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

In der nachfolgenden Tabelle sind die Forderprogramme, unterstiitzten Projekte,
Antragszahlen und Fordermittel zusammengestellt (Datenstand: bis 2018 bzw. fiir
Ressourceneffizienzfinanzierung bis April 2019). Die Programme ,,Energieeffi-
zienzfinanzierung Bauen“ und ,,Energieeffizienzfinanzierung Sanieren* wurden
am 1. September 2016 eingestellt. Das Programm ,,Bioenergiedorfer wurde am
30. Juni 2014 eingestellt. Die ,,Energieeffizienzfinanzierung Mittelstand* wird
seit 2. Februar 2015 als Teil des neuen Programms Ressourceneffizienzfinanzie-

rung fortgefiihrt.
Konstanz
Forderprogramm/Projekt Antrige | Fordermittel
Energieeffizienzfinanzierung Bauen 1.097 | 2.640.992 €
Energieeffizienzfinanzierung Sanieren 505 747.102 €
Energieeffizienzfinanzierung Mittelstand 32| 1.443.364€
Ressourceneffizienzfinanzierung Produktion 7 77.555 €
Energieeffizienzfinanzierung ELR-Kombidarlehen 1 0€
Ressourceneffizienzfinanzierung Materialeffizienz 4 40.016 €
Ressourceneffizienzfinanzierung Betriebsgebdude 78| 3.104.804 €
Ressourceneffizienzfinanzierung Betriebsgebidude ELR-Kombidar 3 4.895 €
Forderprogramm Bioenergiewettbewerb, Solarenergiedorf 1 100.000 €
Im Forderprogramm Energieeffiziente Warmenetze 2 317.766 €
Forderprogramm ,,Netzdienliche Photovoltaik-Batteriespeicher* 31 57.561 €
Projekt ,,Ehoch4-Quartier 4.0 360.710 €
Projekt ,,SOLAR® 126.520 €
Projekt ,,JT-GRID-DESIGN* 295.103 €
Installation von Blockheizkraftwerken 2 71.628 €
Installation von Holzpelletanlagen 2 23.584 €
Verbesserung des Wirmeschutzes 6 95.051 €
Sanierung von Beleuchtungsanlagen 8 256.760 €
Sanierung von Liiftungsanlagen 2 43.700 €
Sanierung von Heizungen 1 8.455 €
KombimafBnahmen — meist mit Verbesserung des Warmeschutzes 5 331.923 €
Sanierung von Strallenbeleuchtungen 8 274.340 €
CO;-Bilanzierung 1 2.400 €
Energieberatung/Energiediagnosen 23 48.150 €
Projekte an Schulen/Unterrichtseinheiten 7 142.000 €
Kommunales Energiemanagement 5 81.572 €
Sanierungsimpuls durch aufsuchende Beratung 1 63.000 €
in ausgesuchten Quartieren
Information von Mandatstrdgern und anderen Multiplikatoren 2 3.300 €
Teilnahme an nachhaltigen Prozessen zur Umsetzung von 1 3.000 €
CO,-Minderungsmafinahmen
Teilnahme am Wettbewerb ,,Klimaneutrale Kommune* 1 1.774 €
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Im Rahmen des EFRE-KEFF-Projekts (regionale Kompetenzstellen des Netz-
werks Energieeffizienz) sind Fordermittel fiir KEFF-Trégerorganisationen in al-
len 12 Regionen von Baden-Wiirttemberg bewilligt worden. Der Landkreis Kon-
stanz liegt in der Region Hochrhein-Bodensee. Trager der KEFF Hochrhein-Bo-
densee sind die EA Kreis Konstanz gGmbH und die EA Siidwest GmbH (frither
EA LK Lorrach GmbH). Beiden Einrichtungen wurden fiir den Zeitraum 8. Mérz
2016 bis 7. Mérz 2020 (bzw. 9. April 2020 EA Siidwest) Fordermittel in Hohe
von 725.717,69 € bewilligt.

Dariiber hinaus wird auf die Stellungnahme zu Frage 7 verwiesen.

4. Wie lange ist die durchschnittliche behordliche Genehmigungsdauer fiir die In-
betriebnahme bzw. Neuzulassung einer Wasserkraft-, (Freifldchen-)Photovol-
taik- oder Windkraftanlage im Landkreis Konstanz?

Wasserkraftanlagen:

Bei der Zulassung von Wasserkraftanlagen muss zwischen den einzelnen Verfah-
rensarten unterschieden werden. Die Verfahrensdauer stellt sich landesweit wie
folgt dar:

— Planfeststellungsverfahren bei Gewésserausbau mit UVP: ca. 9 bis 12 Monate
— Plangenehmigungsverfahren bei Gewisserausbau ohne UVP: ca. 3 bis 6 Monate

— Erlaubnis-/Bewilligungsverfahren fiir Gewésserbenutzung (ohne Gewésseraus-
bau): ca. 9 bis 12 Monate.

PV-Anlagen:

Durch das Landratsamt als Baurechtsbehorde war in den letzten Jahren lediglich
eine (Freiflachen-)Photovoltaikanlage zu genehmigen. Die Verfahrensdauer be-
trug in diesem Fall drei Wochen ab Genehmigungsfihigkeit (bzw. drei Monate
und eine Woche ab Eingang der Antragsunterlagen, da fiir das Vorhaben seitens
der Standortgemeinde zundchst noch ein Bebauungsplan parallel aufgestellt wer-
den musste).

Windkraftanlagen:

Im Landkreis Konstanz wurde nur eine Genehmigung fiir Windkraftanlagen er-
teilt (2016). Die behordliche Genehmigungsdauer betrug, gerechnet ab Vorlage
des vollstdndigen Genehmigungsantrags, 2,7 Monate.

Nur der Vollstiandigkeit halber wird darauf hingewiesen, dass ein weiteres immis-
sionsschutzrechtliches Genehmigungsverfahren fiir Windkraftanlagen zwar ein-
geleitet wurde, dieses Verfahren jedoch auf Wunsch des Antragstellers bis auf
Weiteres ruht.

5. Welche konkreten Verbesserungen hinsichtlich einfacherer und schnellerer Ge-
nehmigungsverfahren hat sie im Bereich der Energieeinsparung und klima-
freundlicher Energiegewinnung unternommen bzw. unternimmt sie (bitte mit
Benennung der konkreten MafSnahme und Auswirkung)?

Hierzu wird auf die Stellungnahme der Landesregierung zur Kleinen Anfrage
,Aktueller Stand und Perspektiven der Energieeinsparung und -gewinnung im
Landkreis Freudenstadt® des Abg. Dr. Timm Kern FDP/DVP (Drucksache
16/6123) verwiesen.

6. Bei welchen klimafreundlichen Energieerzeugungsformen erkennt sie im Land-
kreis Konstanz besonderes Potenzial (bitte mit Begriindung der jeweiligen
Energieform in Bezug auf grundlegende Parameter wie Fldchenverfiighbarkeit,
Energiepotenzial, 6konomische Rentabilitdt usw.)?

Die Bevolkerungsdichte liegt im Landkreis Konstanz mit 347 Einwohnerinnen
und Einwohnern je km? deutlich iiber dem Landesdurchschnitt von 309 Einwoh-
ner/km?. Gut 33 Prozent der Kreisfliche sind mit Wald bedeckt (Landesdurch-
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schnitt 38 Prozent). Die Landwirtschaftsfliche belegt etwas {iberdurchschnittliche
49 Prozent, zwei Drittel davon ist Ackerfliche. Rund die Hilfte der Landwirt-
schaftsflache liegt im benachteiligten Gebiet. Die Voraussetzungen fiir Windkraft
sind eher ungiinstig, fiir Wasserkraft durchschnittlich.

Daraus ergeben sich fiir die einzelnen erneuerbaren Energien folgende Nutzungs-
potenziale:

Windkraft:

Durch vergleichsweise niedrige Windgeschwindigkeiten in grofen Teilen des
Landkreises besteht nur ein eingeschrianktes Potenzial fiir den Ausbau der Wind-
kraft im Landkreis Konstanz. Ungeachtet dessen konnen einzelne Standorte die
Voraussetzungen fiir einen wirtschaftlichen Betrieb erfiillen.

Photovoltaik:

Die Globalstrahlung ist hoch und bietet gute Voraussetzungen fiir eine wirtschaft-
liche Nutzung. Durch den hohen Anteil an Landwirtschaftsflache, von der die
Hilfte in benachteiligten Gebieten liegt, ist das Potenzial fiir Freiflichenanlagen
sehr hoch, es bestehen groBe Moglichkeiten zum Bau entsprechender Anlagen.
Durch die dichte Besiedlung besteht zudem ein hohes Potenzial fiir den Bau von
Dachanlagen, die weiterhin wirtschaftlich sehr interessant sind.

Wasserkraft:

Die bestehenden Potenziale sind weitgehend ausgeschopft.

Biomasse:

Die Potenziale fiir die energetische Nutzung von Holz liegen etwa im Landes-
durchschnitt. Gro3e Anteile des im Land verfiigbaren Energicholzes werden be-
reits genutzt, ein weiterer Ausbau insbesondere auf Basis von Wald- und Indus-
trierestholz erscheint aber mdglich. Der Bestand an Biogasanlagen liegt im Land-
kreis Konstanz iiber dem Landesdurchschnitt. Hier gilt es, durch Nutzung von
giinstigen Rest- und Abfallstoffen einen Weiterbetrieb auch unter den erschwer-
ten Bedingungen des EEG 2017 zu ermdglichen.

7. Wie haben sich die Kapazititen an Energiespeicherung von 2012 bis heute im
Landkreis Konstanz entwickelt?

Gemil § 5 Marktstammdatenregisterverordnung miissen alle ortsfesten Strom-
speicher im Marktstammdatenregister (MaStR) der Bundesnetzagentur unabhén-
gig ihres Inbetriebnahmedatums registriert werden.

Da das MaStR erst mit erheblicher Verspédtung zur Registrierung freigeschaltet
wurde, liegen der Landesregierung keine vollstdndigen Kenntnisse iiber die Kapa-
zititsentwicklung der Energiespeicherung vor.

Im Rahmen des Forderprogramms ,,Netzdienliche Photovoltaik-Batteriespeicher
(Start 1. Mérz 2018) wurden bisher fiir 145 Vorhaben mit einer Speicherkapazitit
von rd. 909 kWh Antrége auf Forderung gestellt, wovon 31 Vorhaben (rd. 178 kWh)
bereits umgesetzt sind.

8. Wie hat sich die Energiebilanz von landeseigenen Gebduden im Landkreis
Konstanz von 2012 bis heute entwickelt?

Wirme:

Im Landkreis Konstanz hat sich der witterungsbereinigte Heizwarmeverbrauch
landeseigener Liegenschaften von 45.906 MWh in 2012 auf 36.647 MWh in 2017
um iiber 20 Prozent reduziert. Die Auswertungen fiir 2018 sind noch nicht abge-
schlossen.
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Strom:

Landeseigene Liegenschaften haben 2012 im Landkreis Konstanz 24.820 MWh
elektrischer Energie verbraucht. Bis 2017 stieg der Verbrauch um fast 22 Prozent
auf 30.253 MWh. Die Auswertungen fiir 2018 sind noch nicht abgeschlossen.

9. Mit welchen Aktivititen fiir klimafreundliche Energieerzeugung oder -ein-
sparung an landeseigenen Gebduden ist sie im Landkreis Konstanz von 2012
bis heute aktiv?

Der Energiebericht 2017 der Staatlichen Vermdgens- und Hochbauverwaltung
gibt einen Uberblick zu den Gesamtaktivititen beim Energie- und Klimaschutz im
landeseigenen Gebédudebestand (https://fin.baden-wuerttemberg.de/fileadmin/re-
daktion/m-~fin/intern/Publikationen/Energiebericht_2017.pdf).

Die nachfolgende Tabelle zeigt energetische Maflnahmen, die an landeseigenen Ge-
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bauden im Landkreis Konstanz im Zeitraum 2012 bis 2018 durchgefiihrt wurden.

Projekt Investitionen
Liegen“schaftl Kurzbeschreibung Euro (brutto)
Gebaude
Universitat Konstanz, Geb. M Sanierung 2.726.000
Universitat Konstanz, Geb. C Dachsanierung 245.000
Polizeidirektion, Konstanz Erneuerung MSR Technik 68.377
Freigangerheim, Konstanz Anschluf? Gasheizung JVA 9.400
Wohnung Wehrle, Konstanz Erneuerung Gasdfen - Brennwerttechnik 18.707
Sozialgericht, Konstanz Anschluf® Fernwarme 48.000
Landgericht, Konstanz Erneuerung Warmeversorgung 45.000
Landgericht, Konstanz Einbau Hocheffizienzpumpen 3.600
Staatsanwaltschaft, Konstanz Einbau Hocheffizienzpumpen 3.740
Notariat/Grundbuchamt, Konstanz Einbau Hocheffizienzpumpen 4.850
Polizeidirektion, Konstanz Einbau Hocheffizienzpumpen 12.800
Staatsanwaltschaft, Konstanz Erneuerung Kesselanlage - Brennwerttechnik 46.075
Konstanz, HTWG, Dachsanierung 580.000
Gebéude A
Universitat Konstanz, Geb. E, Flachdachsanierung 324.674
Konstanz, HTWG, Einbau Hocheffizienzpumpen 17.400
Gebéaude A, C. F, G, |
Birogebaude, Einbau Einzelraumregelung 2.800
MainaustraRe, Konstanz
Universitat Konstanz, Heizwerk, Einbau eines BHKW 4.400.000
HTWG, Geb. G, Konstanz Austausch Netzpumpen 35.000
Staatsanwaltschaft, Konstanz Erneuerung Kesselanlage 45.172
JVA Singen Einbau BHKW und energetische Sanierung 770.000
Universitat Konstanz, Bibliothek Erneuerung Liftungsanlage mit WRG, LED-Beleuchtung 2.230.000
Universitat Konstanz, Bibliothek, Dachsanierung 2.263.316
Universitat Konstanz, Geb. N, Erneuerung WRG, Regelungstechnik und Beleuchtung 481.000
HTWG Konstanz, Geb. F Erneuerung Kalteerzeugung 399.700
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Projekt Investitionen
Lnegenfchaft/ Kurzbeschreibung Euro (brutto)
Gebaude
Universitat Konstanz, Geb. L, M, P, S Erneuerung der Warmeiibergabestationen 1.670.000
Universitat Konstanz, Geb. T, Erneuerung Kalteerzeugung (Bodenseewasser) + ULK-Anlage} 600.000
Sonderklimardume
Autobahnpolizeirevier, Miihlhausen-Ehingen Kesseltausch und BHKW 171.000
Universitat Konstanz, Geb. Q1 Einbau Hocheffizienzpumpen 6.500
Universitat Konstanz, Gebaude L, M,P, Z Einbau Hocheffizienzpumpen 133.000
Universitat Konstanz, Geb. S Sanierung Flachdach und Gebaudetechnik 125.000
Konstanz, HTWG, Gebaude A Dachsanierung 44.000
Universitat Konstanz, Geb. D, Fenstertausch 76.000
Universitat Konstanz, Geb. V, Fassadensanierung 215.000
Stockach, Behérdenzentrum und Polizei Umstellung Gaskessel auf Fernwarme 6.000
Energetische Maflnahmen im Landkreis Konstanz 2012 bis 2018
Projekt Investitionen
Llegen"schaftl Kurzbeschreibung Euro (brutto)
Gebaude
Wohnung, Hohentwiel, Singen Erneuerung der Warmeerzeugungsanlage 63.239
Polizeidirektion, Konstanz Einbau BHKW, Erneuerung Heizung (Kessel, MSR, etc.) 594.561
Universitat Konstanz, Geb. L, Erneuerung RLT + WRG 2.054.908
HTWG Konstanz PV-Anlagen auf Geb. H, I, L 125.000
Archadlogisches Landesmuseum Konstanz, [PV-Anlage auf Lastensegler (Anbau) 30.000
Universitat Konstanz, Geb. J Erneuerung Beleuchtung 30.000
gesamte Investitionskosten [€] 20.724.819

10. Wie stellt sich die Gesamtbilanz des Landkreises Konstanz hinsichtlich klima-
freundlicher Energicerzeugung und Energieeinsparung im landesweiten Ver-

gleich dar?

Eine solche Auswertung liegt der Landesregierung nicht vor.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


